MAT-02500 Todennékdéisyyslaskenta
Tentti 14.10.2013 / Kimmo Vattulainen

e Vastaa tehtivit 1-2 yhdelle konseptille ja 3-4 toiselle konseptille.
e Funktiolaskin sallittu.

1. Tutkija haluaa luoda uuden, nopean pikaviestikielen, jossa on tdsméilleen 1000
sanaa. Tavoite on, ettd sanat ovat lyhyitd ja kielessd on vain vihin kirjaimia. Kielen
kaikki sanat ovat siksi 4 merkin pituisia, toisistaan eroavia merkkijonoja ja kielessé
on minimimadra kirjaimia, joilla voidaan esittdd kaikki 1000 sanaa.

a) Mikd on kirjaimien minimim&irad? Milld todennakéisyydelld naistd kirjaimista
muodostettu mielivaltainen 4 merkin jono on tdmin kielen sana?

b) Montako mielivaltaista, toisistaan riippumatonta 4 merkin jonoa tulee muodostaa,
ettd ainakin yksi niistd on tdmén kielen sana 99%:n todennikdisyydella?

2. Laske P(| X —p|<0?) kun
a) X ~ Poi(2)
b) X on jatkuva satunnaismuuttuja tiheysfunktionaan

x
g <<
f(z) 18,0_:1:_6

3. Satunnaisvektorin (X,Y) tiheysfunktio on
fle,y) =ay, 0<z<1, 0<y<2

a) Laske todennakdisyys P(X +Y < 2).
b) Ovatko komponentit X ja Y riippumattomia?
c) Mitd on Corr(X,Y).

4. a) Arpajaisissa joka viides arpa voittaa 10 e. Arvan hinta on 2.5 e. Henkil® ostaa
arpoja 20 eurolla. Milld todennékoisyydelld hénen ostamiensa arpojen voittosumma
on vahintaan 20 e.

b) Toinen henkils ostaa arpoja 200 eurolla. Mill todennékdisyydelld hén saa omansa
takaisin eli voittaa vahintddn 200 e. Kéyta laskemisessa normaaliapproksimaatiota.
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Normaalijakauman N(0,1) kertymé@funktion arvoja @ (x)=P(Z<x)

{ - jakauman t(n) kriittisid pisteitd c: F(c) =P({t<c)=1-a
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